



付志明做巡查山林记录



石方金(右上)采摘黄花草



熨斗镇茶园

# 生态脱贫路更宽

通讯员 许兵

迎着朝阳、踏上晨雾,石泉县后柳镇牛石川村5组村民付志明赶着牛群,走向大山深处。他一边放牛发展生产,一边做好山林巡护工作。对山区贫困户付志明来说,这几年可谓收获满满:“自从当上生态护林员,再也不用离乡去打工了,终于走上了脱贫致富路。”

作为一名生态护林员,付志明坚持每月巡山护林22天以上,每年获得管护补助7000元,基本能满足家庭生活需

要。付志明还充分利用山林资源优势,通过积极参加养殖技术培训,在贴息贷款支持下发展养牛30多头,先后出栏17头,不仅还清了产业贷款,还移民搬迁住上了新楼房,实现稳定增收。

“国家实施的生态护林员政策虽好,但光靠一年几千块的护林工资还远远不够,必须依托生态资源优势和政策支持鼓励,切实增强生态护林员的‘自身造血’功能,通过发展林下种养等产业,让

生态护林员实现长远发展和脱贫致富。”石泉县林业局副局长司额军说。

石泉是国家扶贫开发重点县,地处秦巴山区,全县森林覆盖率达75.8%,建档立卡贫困人口90%以上分布在大山中。通过实施退耕还林补助、生态效益补偿、聘用生态护林员等一系列林业惠民政策,不断拓展贫困人口政策受益面。今年上半年,全县共兑现公益林生态效益补偿资金1100余万元,其中贫困人口实现生态补偿增收220余万元,共兑付退耕还林补助资金1600余万元,其中贫困人口实现退耕还林补助增收400余万元。

该县结合实际,将生态种养、林下经济与全域旅游、脱贫攻坚等有机结合,相继制定出台产业精准扶贫三年行动方案、产业就业精准扶贫“三有”实施方案和“三有”奖补办法,鼓励生态护林员和困难群众大力发展生产,努力实现村村有集体经济、户户有长效产业、人人有稳定就业。还从项目规划、资金扶持、技能培训、服务指导、产品销售等方面,全力支持生态护林员增强发展产业能力,使生态保护成为贫困群众的靠山,让生态产业铺就贫困群众脱贫致富路。

该县采取生态政策补偿、林业项目带贫益贫、林业实用技术培训、支持发展林业产业等多种方式,充分利用山林资源发展产业,引导广大贫困群众和生态护林员

积极主动参与林业生产,发展林下经济,建立保护生态和发展产业并重的长效机制,基本形成“全域旅游抓龙头,北秦南茶川道菜,特色种养增收”的生态产业总体布局,通过短期脱贫和长远致富标本兼治,真正达到脱贫不返贫目的。

喜河镇大雁村生态护林员孟于安,在担任护林员之前一直在外务工,打工收入仅能维持一家人日常开销。随着父母年老,孩子又到了上学年龄,家庭需要照顾。孟于安回到家乡,被聘为生态护林员,在各种惠农政策扶持下,先后发展香椿种植12亩,繁育母猪3头,养猪15头,同时积极参与当地林业等项目建设,一年收入是外出打工好几倍,顺利实现脱贫。

在云雾山镇官田村,生态护林员石方金发展养蜂七八箱,种植魔芋、黄花草10余亩,林下养鸡300多只,一年综合收入两三万元,单身的他如今还找了个老伴,脱贫致富信心和干劲更足了。在迎平镇弓箭沟村,生态护林员郑光华先后发展魔芋100多亩,从过去的贫困户一跃成为当地有名的魔芋种植能手。

如今,全县176名生态护林员不仅坚守着186万亩林地生态安全,还因地制宜大力发展产业,实现了生态保护与脱贫致富的双赢。目前,全县共发展经济林6.68万亩,到盛产期年产值可达2.4亿元以上。良好的生态环境也促进了石泉全域旅游发展,带动参与旅游业创业就业2万余人,帮助近千户贫困户实现脱贫摘帽。



近日,在整理归档剪报时,读到《安康日报》7月1日《要甘于把“冷板凳”坐热》的文章,感触颇多。

虽然“冷板凳”的说法多,但意思大致相同。按照现在的话来说,就是所在岗位不重要,过去的“熟脸”不多了,甚至不受待见,常常被人冷落等。

“板凳”何来冷热?用世俗的眼光看,所谓热,不外乎所处位置重要,掌握的资源多;所谓冷,不外乎权力小,社会关注度不高,可以调动的资源少。

大到一个社会,小到一个单位,每个岗位承载着不同的管理职能,就像一台机器,不管大小,它都是由每一个部件和一个个螺丝组成,少了哪个部件,哪个螺丝,这台机器都将会出现问题。现代社会里,每个人就是这台“机器”里的部件和螺丝钉,只不过是所处位置不同罢了。

多坐一些“冷板凳”并不可怕,可怕的是坐在“冷板凳”上不思进取,把该做的事没做好。坐“冷板凳”是每一个人成长过程中的一门必修课,能把“冷板凳”坐热,是门学问,也是一种境界。甘于坐“冷板凳”,才能耐得住寂寞、守得住清贫、经得起诱惑。要甘于把“冷板凳”坐成“热板凳”,正确处理得好与失、荣与辱、忙与闲的关系,树立正确的权力观、价值观和名利观,做到得意淡然,失意坦然,不怨天尤人,不妄自菲薄,不懈怠气馁,保持阳光心态。

甘于坐、愿意坐“冷板凳”,体现的是一种风尚。俗话说“心急吃不了热豆腐。”近几年来,全国上下,各个方面、各个领域,涌现了一大批响当当的敬业奉献人物,很多人就是在那些不起眼的岗位上彰显了风采。他们在平凡的工作岗位上以“我为人人、人人为我”的良好品格,赢得了组织认可、群众赞誉,继而成为我们学习的榜样。有了他们,出彩中国才有了温度,有了勇气,有了力量。

其实,无论“热板凳”还是“冷板凳”都需要有人坐。坐好“冷板凳”,考验的是一个人的工作能力。“冷板凳”确实不好坐,因为开展工作的条件相对差一些,推动发展的难度比较大一些,可以利用的资源可能少一些。但辩证地看,若在这样的条件下依然能够满腔热情、有所作为,干出一番事业,更能受到领导器重、群众爱戴、同行钦佩。

还需要说的是,每个人都应当摆正心态,不骄不躁,以敬畏之心对待权力,以冷静头脑对待捧场,居上位而不骄,居下位而不忧,坦荡做人,勤恳做事,始终以火一样的热情投入工作,在平凡岗位上做出不平凡的事业,这就足够有人点赞了。

## 多坐一些『冷板凳』又何妨?

彭召伍

## 金明菊:秦楚“飞”地发“羊”财

通讯员 刘应鹏

平利县广佛镇闹坪村东临湖北省竹溪县,是跨两省的省际边关村。该村1组非常特别,它远离村委会,坐落在竹溪县境内朱家湾,是具有传奇色彩的“飞”地,四周被竹溪县鄂坪村包围得严严实实,只有条连接“飞”地的水泥路。

前不久,在驻村第一书记李鑫鑫和村主任刘永福等人带领下,笔者一行从陕鄂两省分水岭——关梓樾向湖北竹溪县进发,前往闹坪村1组。车行至路边一新房院坝停下,村民金明菊看到李鑫鑫和村主任立即招呼,“小李、刘主任,来请坐!”

金明菊麻利地拿着椅子让座、泡茶。金明菊一家四口人,丈夫张吉成常年在外打工,上有80岁患病老母,下有智力缺陷的27岁女儿,2016年前因房屋破烂不堪进入贫困行列。“我要靠双手脱贫,不能给陕西人丢脸。”脱贫攻坚战打响以来,身处湖北省的金明菊担负起产业发展重任。在李鑫鑫和村干部帮助下,她同村民用换地的办法从高山上搬下来。可是没钱建房,她便同丈夫分工,丈夫出外打工挣钱盖房,她开始养殖白山羊。

为尽快变成养羊行家,金明菊让在外打工的丈夫购买了《山羊养殖技术》等书,看完了就在白山羊身上试,不懂就请教兽医。她借助扶贫贷款政策,养了22头猪、50只鸡、230多只白山羊,如今年收入过10万元。

金明菊靠养羊很快建成100多平方米新房和30平方米生产用房。前不久,在闹坪村上半年脱贫典型评选和道德评议中,金明菊被评为“自强标兵”。“今年,等羊出栏了,就能还清贷款。有了党的好政策,我们再也不用过穷日子了。”金明菊高兴地说。

## 合一村的『蓝衣工作队』

通讯员 孟少猛 汪厚庭

“老刘在不在屋?”刚踏进大门的刘文林闻声出屋,一看是驻村工作队的同志,连忙欢迎进屋落座。

刘文林的家里,拳头般大的红皮洋芋占据了堂屋“半壁江山”,墙角两口大缸里的300余斤包谷酒原料正在发酵,内屋里刚起眠的小蚕在蒲篮里一阵沙沙作响……工作队队员们屋里屋外地查看着,询问起产业发展情况。

刘文林是石泉县池河镇合一村村民,也是石泉县供电分公司开展党员结对帮扶活动的联系对象,与他结对子的正是带来他家供电分公司负责人,老刘已记不清这些人是多少次来他家了,他只知道,自从这些穿着蓝色工作服的人来到村子里以后,村上的水泥路通到家门口了,家家吃上了干净方便的自来水,村里办起了合作社,他不用出门打工也能有一份固定收入。

“今年上半年喂了3张蚕,茧子价格比较稳定,卖了7000多块钱,刚从坡上挖了千余斤洋芋,前两天又发酵了几百斤包谷,准备烤点酒,上次的小牛娃卖了8600多元,还喂了3条牛,到年底就变成6条了,今年少说也有个四五万块钱的收入。”老刘细数着今年收入,喜不自胜。

老刘所在的合一村现有226户797人,扶贫建档立卡工作之初,该村有建档立卡贫困户132户375人,年轻人大多选择了外出务工,产业发展单一、劳动力不足使得该村经济发展动力严重不足。脱贫攻坚开展以来,在供电公司驻村工作队协调和争取下,合一村水、电、路、讯等基础设施日趋完善,产业发展初具规模,全村新修水泥道路5.64公里,新建供水管网12.4千米,安装100千伏变压器一台,新建和改造高低压线路13.2千米,修建集中安置点3处,为30余户贫困群众解决了安全住房问题。

“授人以鱼不如授之以渔。”工作队深知,扶贫不是简单“输血”,根本问题还是要使贫困群众增强自主“造血”功能,带动他们发展长效产业,用勤劳创造美好生活。2017年3月,合一村股份经济合作社挂牌成立,合作社充分利用闲置土地资源,整合剩余劳动力,与贫困户签订订单合同,发展黄花草120亩、辣椒60亩,贫困户当年户均增收2000余元。

初战告捷,工作队将目光投向更加长远的产业,2018年初,工作队经过多次考察,为合一村引进优质车厘子50亩、猕猴桃80亩,初步形成“长短结合”“果蔬结合”“种养结合”的产业发展格局。年轻人看到家乡的变化后,也纷纷选择回村创业,标准化养殖、规模化种植,逐渐形成多元化产业支撑。

## 把汗水洒遍响水

通讯员 张昊

8月21日清晨,雨过天晴,位于安康东侧沙家河畔的汉滨区张滩镇响水村,雾霭缭绕,空气清新,屋舍俨然,一派静谧祥和景象。

说是地处川道,这里却又是典型的山区。走近农家,房前屋后的辣椒,似点点火苗戳在枝头,煞是喜人。山梁上,桑园、拐枣、柑橘生机勃勃,为村庄画上一抹翠绿……

响水要脱贫了!村里男女老少无不欢声雀跃。大家知道,这变化与一个人密不可分,这个人就是老广。

老广叫广国强,今年46岁,部队服役11年。2003年退伍后,在安康市卫生监督所工作,2018年1月被派驻张滩镇响水村任第一书记。

接到市直卫生系统派驻响水村任第一书记的消息,妻子马治红极力反对。经再三劝说,妻子总算答应下来。第二天,广国强整理了行囊,踏上前往响水村的路。一去,就是一年多。

2019年5月9日,广国强妻子因病住院无人照顾,广国强克服种种困难,村上、医院、医院、村上,在妻子住院的10余天,没有睡一个安稳觉。

“广书记身上透着股军人傲骨,一心扑在脱贫攻坚岗位上。”张滩镇副镇长、响水村工作队队长任玉波这样说。

到村后,为尽快了解村情民情,广国强跑遍了全村27个村民小组的每一个山头,210户贫困户的家,他踏访了不知多少次。

在广国强的案头,整齐放着12册“精准扶贫工作纪实”。210户贫困户的照片、家庭成员、致贫原因、产业情况、务工情况、困难诉求等全部记录在册。

“往年响水穷啊!从年头做到年尾,腰包依然是瘪的,年年一个样。”65岁的响水村18组村民王会兰望着远处山脚下车来车往的高速公路回忆说。



广国强(左)正查看响水村新修村级公路质量

因没有合理产业布局,村里区位优势又不明显,眼见临近的乡镇群众日子过得红红火火,村民们只能唉声叹气。经多次研讨,最终响水村确定了平地种辣椒,坡地种柑橘,山中兴蚕桑,低山种拐枣的产业布局。

说干就干,广国强的鞋子不知磨破了多少双,新买的车跑了3万多公里,响水的每一片土地都曾有过广国强的身影。机会总是留给有准备的人,成果更是青睐辛勤奋斗的人,300亩桑园郁郁葱葱,500亩拐枣林林总总,200亩柑橘丰收在望。

产业兴起来,响水连通安沟村王家梁的路被提上日程。“这条路啊,把人伤害了。有一次我

办年货,骑车把腿摔断了,救护车开不上来,村民把我抬到响水小学救护车上……”想起之前的路,响水村5组组长满脸抱怨。“不光是我,组上好多人也都吃了这个路的亏。”

必须把这条路硬化了。为了村上这条路,广国强在区上、交通局、镇上数不清往返了多少个来回。“踩线、申报、立项、开工、推进……广书记都时刻和镇村干部冲在最前。”张滩镇党委书记周峰说。

在村活动室,广国强坐在办公桌前,匆匆又接待起等候多时的村民汪显发。阳光穿过窗户照在办公室墙上,一面“真心为村民,为民办实事”的鲜红锦旗,显得熠熠生辉。